# 江西新余:"党建+商会"加出新思路

在新余市渝水区水北镇,提起水北商 会,当地几乎无人不晓。一批民营企业家热 衷回报桑梓,风风火火干起了公益事业,探 索出一条依托商会推动非公企业党建工作

2016年7月,水北商会党委被授予"全 国先进基层党组织"荣誉称号。把荣誉转化 为动力,水北商会举党旗、抱团干、带民富, 协助党和政府"不让家乡一个留守老人受 苦、不让家乡一名贫困学子辍学、不让家乡 一名农民在致富奔小康的道路上掉队",在 "党建+商会"路上越走越宽。

### "抱团"做公益的"水北现象"

水北镇党委副书记黄奎介绍:"2014年 12月,水北商会捐赠50万元在镇里建起了 第一个'颐养之家',村里75岁以上老人都 可以免费来吃三餐,看戏、打牌、聊天。现在, 像这样的'颐养之家',全镇已建有48个,解 决了849名留守老人的一日三餐和日常活

水北商会会长邹细保告诉记者,"颐养 之家"首批养老资金来源,主要是商会40多 名会员发起捐助的850多万元。到今年底, 商会还将助建52个"颐养之家",实现全镇 20个行政村、160个自然村居家养老全覆 盖,受益老人将达2000多人。

捐赠教学楼、资助贫困生;走访特困户, 积极筹善款;加宽乡间小道、建设新农村;全 体会员在微信群接力捐助白血病患者…… 如此善举,数不胜数。可以说,在水北,大到 熊坑村村民一栋栋青灰色三层联排别墅,小 到水北中心学校每一个学生身上蓝白相间 校服、学校食堂消毒柜、村民家门口每一盏 洋气的太阳能路灯,都和水北商会密切相 关。而水北商会热衷公益、报效桑梓的现象 也成为人们口口相传的"水北现象"。

说起"水北现象",时任水北镇党委书记, 现任新余市委统战部副调研员、水北商会党 委书记周金林回忆说,水北商会成立于2012 年9月,这是全省首个由本土民营企业家组 成的市直乡镇商会,成员数量不多,身价也 无法与那些商业大鳄相比,大多数是水北镇 土生土长、在外闯出一番天地的农村娃。成 立商会的初衷很简单:水北镇党委政府想利 用企业资源支持水北镇各项事业建设,特别 是引导企业家反哺家乡,多做公益事业;水 北籍企业家想通过商会促成企业抱团发展,

没想到,商会的成立一下子把全体水北 籍企业家的心凝聚在了一起,大家不仅抱团 发展企业,还抱团做公益。更没想到的是,还

做成了全国标杆示范。周金林表示,水北商 会的企业家们竞相为家乡增光、出力,他们 认为得到家乡人民的认可才有面子,于是有 的建别墅,有的建学校,有的出资让老人们颐 养天年,有的种树种草,用"后生老板"们的话 说就是"不做好事,不好意思;做点好事,不够 意思;多做好事,才有意思"。现在他们有了新 的称谓——反哺家乡的民营企业家。

#### 见贤思齐的"新乡贤"效应

"让想做事的人做成事。有了党委的高 位推动,我们做得更有劲。"水北商会党委办 公室主任敖正平说,商会集中了会员资源, 党委引导公益资金投向。大家看到自己捐出 来的每一分钱都用到了实处,小小的公益心 能办成大事,内心很受鼓舞,越做越有劲,越

记者了解到,和大多数异地商会不同的 是,水北商会的构建以商会党委为核心,会 员企业支部为主体的乡镇商会党组织构架。 商会党委针对商会党员和会员企业行业分 布广、地域分散等特点,根据党员和会员企 业的行业及区域分布情况,以行业统建方 式,建立了建筑行业、新兴行业、服务业、客 运物流业4个党支部;以区域统建方式,建 立了宜春、九江、深圳、江苏4个流动党支

部,实现了商会138家会员企业党的组织和 工作全覆盖。同时,建立"党组织与商会领导 层""党组织与理事会"等双向互动机制,实 现了党委带支部、支部带党员和党员带会员 的"共生效应"。 为引导党员比党性、比贡 献、比爱心,水北商会党委在会员企业中积 极开展"党员责任区""党员先锋岗""党员承 诺制"及党员志愿服务等活动。组建了"水之 北"党员志愿服务队,开展"水北商会慈善在 行动"志愿服务活动,引导商会企业家在扶 贫济困、助老扶幼、修桥修路、支援家乡建设 等方面贡献力量。

通过搭建党建平台,水北商会不仅仅是 一个抱团做生意的社会团体,还是一个会员 们参与农村社会治理和建设, 回报家乡、服 务社会、联合发展的组织平台。随着时间的 推移,会员们回报家乡的愿望和力量,让其 成为农村社会治理和建设的强大暖流,也让 水北人"凝聚乡情,报效桑梓"的公益基因传 导延续,不仅乡民间的纠纷和矛盾少了,治 安稳定了,还涌现出一大批好人好事,形成 了"人人向善行善,人人奉献爱心",见贤思

如今,在水北商会党委的带动下,"党 建+商会"模式已经在新余市复制推广,助力 公益事业在新余乡间蔚然成风。 (魏星)

### 浙江商会在浦东启动党 建联席会议平台

日前,上海市浙江商会党建工作会议 在陆家嘴中国金融信息中心举行, 商会党 建联席会议平台同时启动。

上海市浙江商会目前拥有 15000 多家 会员企业,遍布多个行业,到目前为止,共 有500多家上市公司和行业龙头企业,有 60多万在沪浙商,数百万名员工。目前上 海浙江商会副会长以上企业有党组织的共 91个, 共有34个党委,8个党总支,49个 党支部,2个联合支部15000多名党员。

当天,由91家浙江商会会员单位党组 织组成的"上海市浙江商会党建联席会"正 式启动,其中包括上海复星科技(集团)有 限公司等知名企业。联席会的主要职责将 包括凝聚、服务、交流、协同、推优等内容。 而商会党建工作将以党建联席会为平台, 以"红色引力波"等工程为纽带,增强凝聚 力、营造文化力、提升创新力、推动执行力, 最终推动生产力发展。

据悉,浙江商会党委挂靠在新区社会 组织综合党委下。参加会议的区委组织部、 新区社会组织综合党委等相关领导在会上 表示, 上海浙江商会党委的成立是商会发 展史上的一个里程碑。浦东拥有街镇党建、 开发区党建、行业党建等联席会议平台,但 缺少商会党建联席会平台,希望从浙江商 会党建工作中吸取新鲜经验, 也希望商会 结合"两新"组织自身特点,进行创新,为浦 东"两新"党建工作提供可借鉴、可复制、可

会上,均瑶集团党委、万丰锦源集团党 总支和天台在沪流动党委相继做交流发 (上浦)

福建石狮成立

纺织服装产业联盟

闽派服饰抱团转型

览会在"中国休闲服装名城"、"闽派服饰"

时尚策源地福建石狮举办,石狮纺织服装

产业联盟 18 日正式成立,成为中国纺织服

人,抱团形成合力,聚势集源助推石狮的纺

织服装产业创新转型。"新当选的石狮纺织

服装产业联盟首任会长、福诚(中国)有限

公司董事长林宏楠如是说。同时兼任中国

缝制机械协会副理事长、福建缝制设备行

业会长等职务,深耕纺织服装产业多年的

林宏楠颇为感慨:石狮面料曾经是全国布

料行业的"风向标",五金辅料更是占据亚

洲三分之一的市场,目前广东、江浙等面辅

料市场的主力产品和商家均来自石狮。但

不可否认的是,石狮纺织服装产业正遭遇

"转型"的阵痛,尤其是中小企业受到的冲

击尤为严重,抱团发展、创新转型已成共

识。虽然面临着诸多挑战,但石狮纺织服装

产业30多年积淀的底蕴依然存在,特别是

从纺纱、织造、漂染再到成衣加工、服装设

计、面辅料、品牌营销、人才聚集,涉及服装

产业的配套一应俱全,基础依然非常雄厚。

正基于此,石狮以超高规格的大手笔整合

石狮发达的纺织服装产业集群,由此催生

了"石狮纺织服装产业联盟"。当天的成立

大会上,石狮市青年商会会长、福建金苑服

饰有限公司董事长洪少培当选联盟执行会

长,石狮市布料同业公会监事长企业、联邦

三禾(福建)股份有限公司董事长林荣银担

任联盟秘书长,近400位理事加入联盟,汇

聚了石狮与纺织产业相关的 13 个社会团

体,覆盖超过4000家企业,实现了纺织服

装产业的最全、最强整合。"无抱团,不兄

弟;不联盟,无发展"。在石狮纺织业界人士

看来, 联盟的成立在很大程度上给创新转

型中的石狮注入了强心剂,给产业带来了

(孙虹)

装产业板块的首个县市联盟。

正值一年一度的海峡两岸纺织服装博

"这是一次从政府到企业、从社团到个

## 东莞贵州商会 搭建大数据管理平台

今年以来,东莞贵州商会创新性地将大 数据搜索管理系统引入微信公号平台,免费 为会员企业搭建销售新渠道,下一步还将对 消费者购买习惯等进行大数据分析,利用互 联网新工具助力中小企业发展。

东莞市贵州商会执行会长兼秘书长李 隆康介绍,商会目前有会员企业200多家, 主要从事快销品、五金、塑胶、模具等制造行 业。近年来,受到国际金融危机等影响,大量 制造企业面临转型。特别是大量中小型企 业,过去只是埋头于生产,没有途径或者意 识对消费者行为进行分析。了解到企业的痛 点后, 商会引入了互联网数据分析系统,除 了通过微信平台微商城的购买数据,还可以 引导消费者扫描产品上附加的二维码等方 式,掌握帮助会员企业精准定位产品、市场 和消费人群的行为,灵活掌握哪类商品更受 市场欢迎,在供给侧调整产量,从而实现轻 资产化经营,减轻企业负担。

"东莞市贵州商会"微信平台还帮会员 企业家们免费设计了电子名片,帮助他们更 好地展示企业形象以及推广。"商会希望能 通过移动端做营销产生价值,为传统企业插 上大数据、互联网思维的翅膀。"李隆康说, 未来,微商城还将通过互动功能工具实现 "吸粉",实现传统企业线上粉丝"倍增",线 下业绩上升。 (郭文君)

### 武汉秭归商会成立 助力在汉秭商抱团发展

武汉秭归商会成立大会 16 日在武汉召 开,经济学家向松祚等秭归籍人士,及武汉秭 归商会在汉主管单位负责人出席。出席人员 纷纷表示,商会的成立带来机遇与挑战,希望 在汉秭商共同促进、和谐发展。

"屈原故里"秭归县位于湖北省宜昌市,是 三峡库区首县。武汉秭商经过多年努力,逐步发 展壮大,在武汉的经济、文化和社会建设中已发 挥着越来越重要的作用。目前秭归籍人士在武 汉经商和务工者众多,具有法人资格(或营业执 照)的民营企业、个体工商户1000余户,规模企 业200余家, 迫切希望成立武汉秭归商会的工 商业界人士已达600多人。

然而,与其他地区商会相比,武汉秭归商 会处于相对滞后的状态,各企业主要各自为 营,缺乏紧密的交流与合作,亟需建立一个能 够在整合资源、交流信息、共同发展、维护权 益等方面发挥积极作用的商会组织。

武汉秭归商会由武汉广仪科技有限公司等 9家单位发起,目前为止,已发展会员90个。会 员企业经营范围涉及教育培训、医疗卫生、通信 设备、工程建筑、餐饮服务、商贸流通、机械制 造、旅游文化、农业电商等多个行业。

商会筹备期间,结合秭归和武汉两地的实际 情况,秭归商会积极开展大型活动,将秭归最优 质特色的农产品资源——秭归脐橙推广到武汉 社区,同时将武汉市民吸引到秭归参加脐橙采摘 自驾游活动。同时,即积极开展公益捐赠活动,反 哺家乡,回馈社会,先后为秭归籍在汉贫困大学 生、秭归籍在汉贫困务工人员捐款。

秭归县委书记卢辉说,希望武汉秭归商会 全力发展,成为秭归在外招商引资的平台。希望 商会多关注秭归的经济建设,为秭归的经济发 展做出贡献。同时也希望商会承担起更多的社 会责任,多关注秭归的扶贫脱困工作。

新当选的武汉秭归商会首任会长杜奎 说,作为一个商会,不管规模大小、会员多少, 我们始终都是一个整体。要努力把商会凝聚 成一个团结互助、资源共享、共谋发展的大家 庭,使商会真正成为"秭归之家"。

# 提出诚恳建议 谋划未来投资

# 异地泉商倡导回归创业

日前,百位泉籍商会和驻泉异地商会 的会长、执行会长齐聚一堂,参与由市委统 战部、市政协经济委、泉州市工商联共同举 行的"回归创业"主题恳谈会。在倾听了泉 州市经信委、泉州市工商局等市直有关部 门对泉州各个项目及相关政策的解读之 后,多位异地商会的负责人纷纷表示支持 家乡建设并提出诚恳建议,有些甚至带着 亿级项目而来,交流下一步的落地创业计

#### 提建议 共同营造宜商环境

"五年前我就已经回归创业了。"北京 泉州商会会长陈水波感慨家乡的宜商环境 日新优化的同时也提出建议,他希望未来 可以将惠企政策进行常态化的管理, 为所 有在泉创业者提供更好的创业条件。

在倾听了泉州各个特色千亿产业的介 绍之后, 西安泉州商会会长吴振奋十分振 奋。他说,泉州众多优势项目已成新的投资 热点,这是所有泉籍商人的福音。他建议除 了各个县区的特色产业外,泉州中心市区 也应确立自己的主导产业基础。他特别提 到泉州电商产业园项目的平台化作用,建 议可以全面发动在泉异地商会及异地泉州 商会的共同力量,有效帮助电商产业园实 现引流。"泉州拥有众多包括金改区在内的 优质政策资源,应该更好地加以运用转

面对回归创业的各种挑战和困难,江 西泉州商会负责人发言建议, 用闽南文化

为精神纽带,汇集海内外 3000 万泉州人的 众力和众智,共同打造共赢体系下服务泉 州经济发展的"朋友圈"。

泉州市工商联主席周少雄也表示,泉 州经济面临转型升级的路口,爱拼敢赢的 泉商力量肩负重要的使命,借助互联网的 工具,工商联将进一步把泉州的创业政策 宣传出去,建设常态化的沟通机制,更好 地为泉商提供服务,为地方经济做出贡

### 引项目 助力"五个泉州"建设

创新、智造、海丝、美丽、幸福,"五个泉 州"的建设离不开广大泉商的助推力。与会 相关领导强调,民营经济是泉州的特色,供 给侧结构性改革离不开泉商的支持, 欢迎 更多的泉商回乡创业。当天有不少泉商带 来回归创业项目。

"今后我们希望有更多机会参与泉州 市的招商引资活动。"贵州泉州商会会长黄 金桦说, 当下他正在从事乡镇污水处理的 项目,希望可以将此项目带回泉州。

玉林泉州商会会长陈永祥说:"我个人 是做智能制造的,目前拟在泉州建设一个 机器人小镇,未来希望通过产业基金等多 元化的创业新模式来推动项目转化, 实现 社会各界资源进一步优化配置。"

合肥泉州商会永久名誉会长吴友丁特 别提到此次回乡参观的晋华集成电路产业 园,他说,被喻为"工业粮食"的集成电路, 是信息技术产业的核心, 高科技正是泉州

原先较缺乏的领域,该项目将拉动民间资 本,泉商回归创业大有可为。

"我们早在三年前就在晋江成立第一个 异地商会回乡创业办事处,积极响应回归 号召。"广东泉州商会会长李振家表示,今 年他们还计划在广州筹建"泉商大厦",进 一步扩大泉商的知名度。

"我们商会积极投身'回归工程',包 括鲤城区滨江总部星龙总部大厦项目、站 前大道 BT 建设项目、洛江区西片区市政 道路 BT 项目。目前,商会在泉州的投资已 达 20 亿元。"长沙泉州商会会长杜成剑

"每个企业家都有'泉州梦'。"十堰 泉州商会会长吴龙圳说,他们也在积极发 挥商会作用,搭建泉州十堰经济社会交流 合作的桥梁和纽带,引导会员企业积极参 与回归创业中,共同努力建设"五个泉

15年前,闽宁协作之初,泉州就有一批 创业者在宁夏扎根创业。今年,在认真考察 的基础上,银川泉州商会决定在泉州投资 实施"泉州闽宁合作宁夏特色产品示范中 心"项目,专门展示、推介和经营宁夏特色 产品, 搭建起宁夏特色产品从泉州走向国 内外的新平台,为闽宁协作做出新贡献。银 川泉州商会执行会长王诗猛透露, 该项目 计划投资 4亿元,将集中展示宁夏枸杞、葡 萄酒、滩羊肉、大米、牛肉、水果、滩羊皮等 特色产品。

(王宇静 郭舒维)

# 永州和湖南异地商会集中签约6项目 总投资 51.6 亿元

日前,永州市人民政府和湖南异地商 会联合会举行经贸洽谈项目对接会。会上, 永州市人民政府和湖南异地商会联合会举 行了经贸洽谈项目签约仪式。此次集中签 约包括永州市滨江新城片区投资开发项 目、氢能油新能源、新型钢模等6个项目, 总投资达到 51.6 亿元。

当前永州致力坚持"创新引领、开放崛 起"战略,积极布局"创新开放新高地、品质 活力新永州"发展蓝图,着力打好"六大战 役",并把项目作为促进永州市崛起的首选 推力,是投资兴业的首选之地。湖南异地商 会联合会是一家具有独立法人地位的全球 性社会团体, 是促进省市跨区域交流合作 的一个重量级平台,两者合作空间广阔。借 助该会会员企业雄厚的资本、创新的技术、 先进的经营理念,可以助推永州社会经济

湖南异地商会联合会会长周华松说, 永州市委审时度势作出的打好"六大战役" 的战略部署,吹响了加快永州经济社会发 展的集结号,前途光明,商机无限。湖南异 地商会联合会将一如既往地发挥桥梁和纽 带作用,组织更多的会员企业来永开展经

贸洽谈活动,支持永州发展。 市委书记、市人大常委会主任李晖对 众企业家来永州投资考察表示热烈欢迎。 她说,永州目前正处于机会最多和经济发 展加速时期。农业潜力巨大,自然物产丰 富,生态环境优越,正积极整合各县区资源, 大力发展规模化农业, 以规模效应迸发集 聚效应;工业特色明显,拥有6个百亿工业

园区, 致力打造湘南国家级承接产业转移 示范区和湖南对接东盟桥头堡; 第三产业 来势良好,旅游现处于发展的井喷期,永州 市因地制宜推进文化旅游发展, 力争实现 社会经济发展"弯道超车"。

李晖指出,永州投资环境优越,三大优 势成为吸引投资的关键所在。一是人力成 本低、物业成本低;二是水陆空交通便捷, 四通八达;三是环境好,既有广西的山清水 秀,又兼容吸收了广东开放包容的精神气 质。目前永州市委市政府正着力打造"创新 开放新高地、品质活力新永州",持续提升 政务效率,打造程序最简、手续最少、效率 最高、收费最低、服务最优的政务环境,依 法依规全力支持服务好各大企业在永州的 投资项目。

# 全国工商联直属商会百名企业家走进宁夏

4月11日至14日,全国工商联在宁举 行 2017 年直属商会会长、秘书长联席会议 暨直属商会"百名企业家走进宁夏"活动, 全国工商联党组副书记、副主席樊友山出 席会议,并到银川、石嘴山、吴忠市部分基 层工商联、商会及非公企业走访调研,主持 召开了降低实体经济企业综合成本座谈 会。全国工商联直属商会百名企业家分赴

五市及宁东能源化工基地考察。 企业家们走进银川、石嘴山、吴忠、固

原、中卫及宁东能源化工基地,详细了解各 地重大项目建设、投资发展环境、产业转型 升级和城市规划建设有关情况,并对在宁 夏投资发展产生了强烈意愿。企业家们认 为,宁夏虽然是内陆省区,但有着开放的胸 怀、良好的投资环境、蓬勃的发展态势。随 着国家"一带一路"战略的深入实施,宁夏 的发展前景将更加广阔。企业家们表示,将 结合企业发展实际,积极在宁夏寻找商机、 投资置业,切实加强与宁夏的合作交流,与 地方共同发展、互利共赢。

考察期间,博天环境集团与吴忠市签 订了总金额超百亿元的战略合作协议。根 据协议,博天环境集团将全面参与吴忠的 生态环境建设,在环境保护规划、生态环境 综合治理、环境监测检测、污水处理、土壤 修复、产业园区第三方综合治理、生态旅 游、绿色农产品领域,以多种合作投资模式 开展战略合作。

(吴少男)

极的作用。

## 京沪榕石狮商会 互相交流深入探讨

希望,为城市增添了风采。

日前,北京石狮商会与上海石狮商 会负责人共同赴福州石狮商会进行为期 两天的参访交流。座谈会上,京沪榕三家 异地石狮商会负责人就会务建设、会务 交流等进行了深入探讨,大家一致表示 要把商会建设成为联系家乡政府的平台 和窗口,要积极响应政府号召,把好的信 息、优质的企业带回家乡,要坚守实业、 创新转型,坚定信心、迎难而上,同心同 向、汇聚合力,为打造一个强大的"石狮 商帮",为石狮新一轮发展贡献自己的力

近年来在石狮市委市政府及有关部 门的领导下, 石狮异地商会组建力度加 大。石狮异地商会以乡情、亲情、友情为纽 带,发挥人脉、资金、信息等优势资源,或 引领企业发展,或推介良好的投资环境, 在助推政府招商引资工作方面发挥了积 (李琳毅)